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§6.2.3   三大抽样分布

一 、 分布(卡方分布)

定义1 设 nXXX ,,, 21  相互独立,

且都服从标准正态分布N (0,1),称
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分布的性质2
.2 

独立，则有，，且设 YXnYnX )(~),(~).1 2
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23.  分布的上 分位点

称满足，对正数 ,10  
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二、F 分布

则称 F 服从为自由度为n1 , n2 的F 分布.

定义2 X, Y 相互独立，设

令
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定义 称满足条件 的点

为F分布的上 分位点。

1 2P(F F (n ,n ))  

1 2F (n ,n ) 

0 x
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2、F 分布的分位点



1 2 1 2F ,n F ,n的上 分位数 有表可查(n ) (n ) :
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性质.3

),(~
1

),(~).1 1221 nnF
F

nnFF ，则若 )(由定义即得

1 2

1 2 1

1
2). ( , )

( , )
F n n

F n n

由定义知：证明：设 ),,(~ 21 nnFF

}
),(

11
{)},({

21

21
nnFF

PnnFFP


 

}
),(

11
{1

21 nnFF
P



 


 1}
),(

11
{

21 nnFF
P

   1)},(
1

{),,(~
1

12112 nnF
F

PnnF
F

又因为

,
),(

1
),(

21

121
nnF

nnF


  
),(

1
),(

121

21
nnF

nnF










例如
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三、t 分布 (Student 分布)

定义3

则称 T 服从自由度为 n 的t 分布.

其密度函数为
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t 分布的图形

(红色的是标准
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t 分布的性质

2°pn(t)是偶函数,
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1°E(T)=0;  D(T)=n / (n-2) , 对n >2    

当n充分大时，t 分布近似N (0,1)分布.   但对

于较小的n，t分布与N (0,1)分布相差很大.
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t分布的上分位数 t有表可查.



四、几个重要的抽样分布定理

1 2 n
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X , X , , X
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X  设总体 的均值为 ，方差为 ，  是
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方差，则有分别是样本均值和样本和

的样本，是来自总体、设定理
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( II ) 两个正态总体
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的概率不小于90%,则样本容量至少取多少?

例2设 ~ (72 ,100)X N ,为使样本均值大于70

解 设样本容量为 n , 则 )
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,72(~
n

NX

故 )70(1)70(  XPXP
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例3 从正态总体 ),(~ 2NX 中，抽取了
n = 20的样本 1 2 20( , , , )X X X
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例4. 设在总体 中抽取容量为 的样本 这里
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例5 设r.v. X 与Y 相互独立，X ~ N(0,16),

Y ~ N(0,9) , X1, X2 ,…, X9 与Y1, Y2 ,…, Y16

分别是取自 X 与 Y 的简单随机样本,  求

统计量 1 2 9

2 2 2

1 2 16

X X X
Z

Y Y Y

  


  

所服从的分布.
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101 , XX  51 , YY 

)4,20(~),4,10(~ NYNX

，分别取自总体 X 和 Y，
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2、设 和 分别是样本 的样本均值

和样本方差,现又获得第n+1个观察值 ，则
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